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备课时间：2022年11月 日                    总备课第  课
	单元、章、节
	4.3.3
	教学内容
	平均变化率
	需课时：   课时

	
	
	
	
	第   课时  课型

	教学目标
	1． 通过对一些实例的直观感知，构建平均变化率的概念，并初步运用和加
深理解利用平均变化率来刻画变量变化得快与慢的原理；
2． 通过从实际生活背景中构建数学模型来引入平均变化率，领会以直代曲
和数形结合的思想，培养学生的抽象思维与归纳综合的能力，提升学生的数学思维与数学素养；
3． 培养学生关注身边的数学，并能从数学的视角来分析问题、解决问题，
体验数学发展的历程，感受数形统一的辨证思想．

	重点
	会利用平均变化率来刻画变量变化得快与慢．

	难点
	 对平均变化率概念的本质的理解；对生活现象作出数学解释．

	教学方法
	启发式、讲练结合．
	教学辅助手段
	运用多媒体（计算机等）

	教 学 过 程

	一、问题情境
1．问题情境．
 法国《队报》网站的文章称刘翔以不可思议的速度统治了赛场．这名21岁的中国人跑的几乎比炮弹还快，赛道上显示的12.94秒的成绩已经打破了12.95秒的奥运会纪录，但经过验证他是以12.91秒的成绩追平了世界纪录，他的平均速度达到了8.52m/s．
某人走路的第1秒到第34秒的位移时间图象如图所示：
t / s
20
 
30
34
 
2
 
10
 
20
 
30
 
A 
(1, 3.5)
 
B 
(32, 18.6)
 
0
 
S/m
2
 
10
 
C(34, 33.4)

观察图象，回答问题：
问题1　从A到B的位移是多少？从B到C的位移是多少？
问题2　从A到B这一段与从B到C这一段，你感觉哪一段的位移变化得较快？
    2．学生活动．
案例中，从B到C位移“陡增”，这是我们从图象中的直观感觉，那么如何量化陡峭程度呢？
（1） 

由点B上升到C点必须考察的大小，但仅注意到的大
小能否精确量化BC段陡峭的程度？为什么？


（2）还必须考察什么量？在考察的同时必须考察．
（3）曲线上BC之间的一段几乎成了直线，由此联想到如何量化直线的倾斜
程度？
二、建构数学



1．一般地，函数在区间上的平均变化率为．
	注意：平均变化率不能脱离区间而言．
2．平均变化率是曲线陡峭程度的“数量化”．曲线陡峭程度是平均变化
率的“视觉化”．
思考：




（1）若设，即将看作是对于的一个增量, ，



则在平均变化率为．


（2）在平均变化率的几何意义即为区间两端点连线所在直线的
斜率．
三、数学运用
例1　某婴儿从出生到第12个月的体重变化如图所示，试分别计算从出生到
第3个月以及第6个月到第12个月该婴儿体重的平均变化率．
t/月
W/kg
6
3
9
12
3.5
6.5
8.6
11

问题（1）　如何解释例1中从出生到第3个月，婴儿体重平均变化率为1

（月）？
问题（2）　本题中两个不同平均变化率的实际意义是什么？
讲评　在不同的区间上平均变化率可能不同．


【答案】从出生到第3个月，婴儿体重的平均变化率为千克/月；


从第6个月到第12个月，婴儿体重的平均变化率为千克/月





例2　水经过虹吸管从容器甲流向容器乙，s后容器甲中的水的体积（单位：），试计算第一个内的平均变化率．
[image: ]
问题（1）　例2中解出的平均变化率实际意义是什么？



问题（2）　 （）是否表示10秒内每一时刻容器甲中水的体积减少的速度？

问题（3）　第一个10秒内，甲容器中水的体积的平均变化率为

（），那么乙容器中的水的体积的平均变化率呢？
讲评　平均变化率可能正，可能负，也可能为零．


【答案】在区间上，体积V的平均变化率为 ，


即第一个10s内容器甲中水的体积的平均变化率为负号表示容器甲中的水在减少




例3　已知函数，分别计算在区间上，


函数及的平均变化率．
问题　你在解本题的过程中有没有发现什么？



讲评　一次函数在区间上的平均变化率等于它的斜率．




【答案】函数在上的平均变化率为 ，



函数在上的平均变化率为



函数在上的平均变化率为 ，



函数在上的平均变化率为

例4　已知函数，分别计算在下列区间上的平均变化率：


①							⑤


②							⑥


③						⑦


④						⑧
问题（4）　例4中八个区间的变化导致平均变化率有怎样的变化？这种变化的实际意义和数学意义分别是什么？



【答案】函数在上的平均变化率为 ，



函数在上的平均变化率为，



函数在上的平均变化率为 ，



函数在上的平均变化率为 
四、当堂训练
练习1　回答问题情境中提出的问题：平均速度的数学意义是什么？
练习2　在寓言龟兔赛跑中，从比赛开始到结束的这一段时间（规定有一方到达终点则比赛结束），是乌龟的位移平均变化率大还是兔子的位移平均变化率大？为什么？
练习3　下图中白线是一天内某个股票的走势图，试从平均变化率的角度分析这支股票在下列时间段的涨跌情况．
①09:30至11:00 ②11:00至11:30 ③14:00至14:07 ④14:07至15:00
[image: 股票3]
        
五、回顾反思



（1）一般地，函数在区间上的平均变化率为．
（2）平均变化率近似地刻画了曲线在某区间上的变化趋势，那么，如何
精确地刻画曲线上某一点处的变化趋势呢？
六、布置作业
1．预习第190页瞬时变化率——导数．
2.甲、乙两人投入相同的资金经营某商品，甲用5年时间获利10万元，乙用5个月时间获利2万元，如何比较和评价甲、乙两人的经营成果？




【答案】依题意：甲每个月的平均利润为万元，乙每个月的平均利润为万元，
，乙的经营效果好． 




2.环境保护部门在规定的排污达标日期前，对甲、乙两家企业进行检查，连续检测结果如图所示其中，分别表示甲、乙两企业的排污量，试比较这两家企业的治污效果.
[image: ]
【答案】







解：当自变量的变化由到时，
，
，
由图可知，，
可得，
所以甲企业的治污效果好． 









3.已知函数，求在区间上的平均变化率：
，，，












【答案】函数在区间上的平均变化率为：；
函数在区间上的平均变化率为：；
函数在区间上的平均变化率为： 











4.求经过函数图象上两点A，B的直线的斜率：
，；，；，；，
















【答案】由题意可得，，故直线的斜率；
由题意可得，，故直线的斜率；
由题意可得，，故直线的斜率，
由题意可得，，故直线的斜率， 



5.若一质点的运动方程为位移单位：m；时间单位：，则在时间段上的平均速度是多少？






【答案】质点的运动方程为，在时间段上，，
所以，即在时间段上的平均速度是 
6.下图记载着刘翔在雅典奥运会110米栏中的比赛数据，试计算各个阶段刘翔位移的平均变化率．
2.421s
0.959s
1.004s
0.994s 
0.981s
1.021s
0.962s
0.999s
1.507s
1.038s
1.024s
50.28m
59.72m
6.362s
6.548s
9.14m
9.14m
13.72m
14.02m
32.00m
4.379s
45.70m
4.962s
32.30m
 3.569s
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